

種族歧視 報道出街35分鐘急道歉

ESPN辱林書豪 中國佬

近期炙手可熱的華裔NBA球員林書豪率領的紐約人隊，前日意外敗給弱旅黃蜂，7連勝佳績告終後，著名體育頻道ESPN於報道中用了帶種族歧視字眼「中國佬」(Chink)，形容於比賽出現9次失誤的林書豪，引起極大迴響。ESPN於報道出街35分鐘後，迅即抽起報道並公開致歉，其後徹查事件，確保將來不會發生類似事情。



紐約人隊當天以85:89主場不敵聯盟排名尾二的黃蜂，令人大跌眼鏡。林書豪於比賽中取得全隊最高的26分，但同時出現9次失誤，ESPN移動平台網站發布頭條新聞，標題為「盔甲出現裂縫」(Chink In The Armor)(見圖)，主要針對林書豪的表現，其失誤大多是紐約人輸球主因。

撤題調查 非首次出言辱華人

然而，「Chink」同時是帶有強烈種族侮辱性的詞彙，美國人平常習慣

以此字諷刺中國人的發音。ESPN以「中國佬」為標題攻擊林書豪。ESPN當天上午於網站致歉，稱針對林書豪的標題帶有冒犯性，撤走標題並全面調查編輯流程。事實上，除了ESPN移動平台，其新聞播亦曾以同一標題形容林書豪。ESPN發出第一封道歉聲明後迅即再度致歉；該網總編輯亦於社交網站twitter稱，任何狡辯均站不住腳，ESPN只能道歉。

網民促炒人 亞洲記協投訴

辱華言論引起廣泛關注，並激起強烈反響，網民紛紛要求ESPN公開道歉，有網民震怒，稱ESPN應即時解僱負責人員。亞洲美國記者協會(AAJA)炮轟事件「不可饒恕」，去信投訴。 ■法新社/美聯社/路透社/《星期日郵報》/《赫芬頓郵報》

奧尼爾曾言詞辱姚明 華人嘆難消歧視

今次辱華事件並非NBA界首次，中國球星姚明及易建聯早年亦曾受種族歧視。有華人球員慨嘆，姚明和林書豪的遭遇顯示，要消除籃球界的待遇差別還有很多工夫要做。

易建聯被罵「Chinaman」

已退役的前NBA球星姚明曾8次入選明星賽，但

他於2002年8月率領中國國家隊首次於加州迎戰美國隊前夕，前活塞中鋒寶萊士曾放話要粗魯地歡迎他，矢言要把他打得很慘。前湖人中鋒「巨無霸」奧尼爾亦曾嘲笑姚明，向電視台說：「告訴姚明，親窮羊咩啊縮。」沒意義地模仿中文發音羞辱對方。姚明和易建聯更先後被人稱作「中國佬」(Chinaman，帶有嚴重種族歧視成分)。



林書豪(左)率領的紐約人前日意外敗給弱旅黃蜂，7連勝告終。法新社

年幼遭禁室陪慾9個月 美少女披嫁衣



美國猶他州少女斯馬特(見圖右)14歲時遭一名流浪布道士綁架，期間幾乎每天被強姦，更被迫飲酒濫藥，度過9個月「地獄」生活始獲救，如今終於走出陰影，前日與未婚夫在夏威夷摩門教聖殿完婚。

斯馬特家族發言人托馬斯發聲明稱，斯馬特已與未婚夫吉爾摩在瓦胡島北岸完婚，來賓為部分家庭成員。新人隨後舉行私人晚宴慶祝，托馬斯形容「新郎和新娘離開教堂時喜氣洋洋」。

今年24歲的斯馬特目前就讀於楊百翰大學4年級。2002年，年僅14歲的她在臥室遭綁架。她後來在巴黎作摩門教傳教時邂逅了來自蘇格蘭的現任丈夫。

■路透社/美聯社/《每日郵報》

美多新生兒慘成單親兒

單親母親在美國並不稀奇，但比例之大令人矚目。美國最新研究發現，逾半數30歲以下產婦為未婚懷孕；而在所有年齡層中，竟有40%母親是未婚媽媽。

調查由華盛頓研究組織「兒童趨勢」發起，顯示過去20年，單親母親中增長最快的群體來自20多歲、受過一點大學教育但無學位的白人婦女。鑒於美國2/3兒童的母親懷孕時年齡在30歲以下，可以推斷美國大部分新生兒來自單親母親。報告還稱多數大學畢業生先結婚後生子，表明家庭結構正成為新的社會階層分水嶺。研究還發現來自單親家庭的孩子更可能在學校打架，或面臨情感和行為問題。 ■《每日郵報》

月球無火山之謎解開

太空人在月球裝設的探測儀顯示，月球曾經歷多次「月震」，因此理論上應發生過無數次火山爆發，奇怪的是，月球沒有任何火山。如今，科學家終於解開這個困擾多時的謎團，關鍵就是：月球上大量的鈦金屬！

法國格勒諾布爾的歐洲同步輻射光源(ESRF)裝置進行的研究發現，月球早期的大型火山爆發，將地表大量含豐富鈦金屬的岩石帶到月核，這些鈦金屬化合物與其它礦物產生化學反應並形成岩漿，但這種岩漿因密度太高，重得無法衝上月球表面，令火山爆發不再發生。

■《星期日郵報》

特刊 責任編輯：陶錦 版面設計：莊惠農

「發展才是硬道理」的現實樣板

深圳南山20年演繹蝶變神話

二十年前，從香港元朗眺望對岸的深圳南山，還是一片荒蕪之地。就是在這裡，1992年的2月21日，鄧小平又一次發表重要講話，中國的改革開放從深圳開始，這裡承載了改革開放的重要使命。20年可謂彈指一揮間，南山建區以來，遵循小平同志「發展才是硬道理」的理念，一躍而成為令世人矚目的國際化海濱城區，成為深圳引領全國高新技術產業發展的標杆。 ■香港文匯報記者 冉勇、孫韻



南山蛇口晨曦

深圳灣海域曾經是深圳和南山村民冒險逃港的通道，這裡曾創造了南水村90名青壯年一夜之間全部逃港的記錄。但隨着1979年蛇口開山第一聲炮響，到1992年鄧小平南巡講話，此後的20年間，南山完成了從荒蕪之地到現代都市的角色轉換，同時也實現了從村民逃港到港人南山創業的歷史變遷。

2006年在南山創辦網創科技的香港人蔡其南，是眾多到南山投資創業的港人之一。蔡其南目前在南山經營一家從事信息化科技和系統開發服務的科技公司，他早已習慣了深港雙城生活，深圳灣大橋成了他經常往來深港的必經之路。蔡其南相信，南山優越的高科技發展環境能助他的企業發展壯大。

南山發力高科技 20年成國內標杆

有關數據顯示，20年前，深圳全市GDP僅268億，其中南山約為百億，20年後南山GDP達到2300億，人均GDP突破20萬元，增長了20多倍；南山區高新技術產業從20年前的忽略不計到去年的3000億元。南山近5年來更是實現了跨越式發展，轄區稅收從06年的166億元增加到398.2億元，增長140%，財政收入達到77.6億元，是五年前的三倍。二、三產業比例由五年前的7:3優化為6:4，現代服務業增加值佔第三產業的比重提高了10個百分點。

深圳大學產業經濟中心主任魏達志表示，南山區20年來實現了質的飛躍，創造了深圳發展的奇跡，

可以預見，未來南山將憑借其科技產業優勢和前海深港現代服務業合作示範區發展的優勢，成為引領深圳乃至全國高科技和現代服務業發展的典範。

南山產業發展得益於20年來的積澱和創新，縱觀南山的產業發展歷程，一是抓住了香港、日本、韓國等三來一補產業轉移帶來的機遇，迎來了外貿出口加工工業大發展的良好時期。在上世紀九十年代初南山有許多加工貿易工業區如馬家龍、蛇口和西麗等，為南山經濟大發展奠定了良好的基礎。

二是在深圳高科技產業規劃中拔得頭籌，早於1985年深圳市就在南山區設立中國首個科技園，此後深圳市和南山區將其整合為深圳市高新園區，使南山高新技術產業進入發展的快車道，也推動南山從三來一補的出口加工貿易轉變為以自主創新為核心的高新技術產業聚集區。

在此過程中，南山區還引進了中科院深圳先進技術研究院、國家超級計算深圳中心等一批重點科研機構，擁有中興通訊、光啟研究院2個國家重點實驗室，佔全市半壁江山；深圳市6個國家工程實驗室均落戶南山；擁有697家國家級高新技術企業，佔全市的40%。

企業借南山實現騰飛 齊讚南山創業環境

14年前馬化騰在南山創立騰訊，借助南山良好的創業環境，目前騰訊QQ即時通信的活躍賬戶數達到7.117億，最高同時在線賬戶數達到1.454億，成為全球第三大市值的互聯網企業，馬化騰感歎：「騰

訊的成功得益於深圳和南山的創業環境。」

不僅如此，許多企業憑借南山區優良的創業和創新環境，20年來實現了騰飛，湧現出了華為、中興通訊、創維、康佳、邁瑞、聯想等等知名高新技術領軍企業，華為和中興通訊分別已躍身為全球通訊設備研發和製造行業的第二位和第五位，創造了中國高科技企業進軍國際市場的傳奇。康佳成為國內外聞名的家電巨頭，邁瑞成為美國上市與國際醫療巨頭同台抗衡知名公司。目前南山在境內外上市企業總數達到99家，佔全市的37%，成為「全國上市企業集羣第一區」。

無獨有偶，創維20年來亦成長為國內家電巨頭，連續五年蟬聯彩電銷售總量及液晶銷售額雙第一。創維董事局主席兼總裁張學斌對記者表示，創維能有今天成就，主要得益於深圳市和南山區扶持高新技術發展的政策和環境，使得創維不斷地加大力度進行研發和技術創新，其首發屏幕不閃的電視、高清電視、3D智能電視等，均走在國內同行前列。

位於深圳南山高新園區的中興通訊是全球領先的綜合通信解決方案提供商。



鄧小平南巡語錄：

改革開放的步子要大一些，不要糾纏姓「社」和姓「資」，只要有利社會生產力發展就行。發展才是硬道理，要抓住有利時機，集中精力把經濟建設搞上去。發展經濟必須依靠科技和教育，科技是第一生產力。

南山曾經創下的數個第一：

- 建立了國內第一個對外開放的工業區——蛇口工業區；
第一家外資商業銀行——南洋商業銀行；
第一家股份制商業銀行——招商銀行；
第一家股份制保險企業——平安保險；
自主研發出世界第一個U盤、第一個基因治療藥物。

港人：南山工作生活很愜意 未來南山產業環境更具魅力

南山區在這短短20年間由昔日深圳西部邊緣城區、低端加工貿易雲集和農田遍佈的一隅，巨變成綠樹成蔭、繁花似錦的花園城區。特別是去年實施迎大運市容環境提升行動、成功舉辦大運會開幕式及部分賽事後，南山區可謂擁有了與新加坡等先進城市媲美的優美人居環境。

蔡其南一提到南山的生活環境，便由衷地讚歎。他全家居住在靠近世界之窗的世界花園小區，蔡其南說：經過20年的發展，加上去年大運會環境美化，南山的人居環境更加舒適，以前的舊樓在城市更新中不見了，取代的是嶄新的色彩斑斕的牆面，一些破舊的房屋消失不見了，取代是各種風格的新建築，如今居住在南山，感覺處處是花的海洋，空氣清新，工作和生活都十分愜意。

未來五年，南山在鞏固大運環境提升成果基礎上，將以國際先進城市為標杆，大力提升競爭軟實力，使南山形象更富魅力、生態更加宜人、文化更具品味。

站在更高的起點，南山對未來發展有着更清晰的戰略。南山區委書記李小甘、區長余新國指出，未來五年，將全力建設「三區一高地」，打造創新的搖籃、創造的基地、創業的樂園，致力建設宜居宜業的國際化海濱城區。

僅從南山規劃建設的大沙河創新走廊來看，到2016年，該區域就將建成25個專業產業園區、400萬平方米創新型產業用房，新建創新型企業總部基地100萬平方米，為100家企業提供總部用房，將引進5個世界一流和30個國內先進水平的創新科研團隊，區域內GDP超過2000億元。